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Este documento constituye un número especial de Visor ciudadano, ya que presenta los resultados de una encuesta diseñada por el
área de opinión pública de la Dirección General de Análisis Legislativo con el objetivo de proporcionar información relevante, pertinente
y rigurosa a las y los integrantes del Senado de la República sobre la percepción, valoración y confianza que tiene la ciudadanía en dicha
institución.

Esta encuesta forma parte del proyecto: Seguimiento de la opinión pública sobre el trabajo legislativo

La opiniones expresadas en este documento no reflejan, necesariamente, los puntos de vista del Instituto Belisario Domínguez o del
Senado de la República.
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Diseño metodológico
Alcance

Nacional, en cuatro regiones del país.

Población
objetivo

Personas de 18 años en adelante con credencial de elector vigente, residentes en México.

Tamaño y Marco 
muestral

1,200 entrevistas efectivas. El marco muestral se conformó con las secciones electorales
reportadas por el INE, elegidas mediante un método sistemático aleatorio con probabilidad
de selección proporcional a su tamaño.

Técnica de 
recolección

Cara a cara en vivienda mediante dispositivo móvil.

Nivel de confianza 
estadística

95% a nivel nacional.

Margen de error
± 2.8% a nivel nacional.

Fecha de 
levantamiento

Del 1 al 6 de octubre de 2022.

Método de 
estimación

Los resultados son estimaciones basados en la utilización de factores de expansión.

Responsable del 
levantamiento

Parametría.
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Introducción

• Se presentan los principales resultados de la tercera Encuesta Nacional sobre el Senado de la República (ENSER, 2023).
Estos se encuentran agregados a nivel nacional en seis grupos temáticos: conocimiento, valoración, confianza,
expectativas, relación entre poderes y prácticas ciudadanas.

• Este levantamiento fue cara a cara en vivienda, al igual que el de 2019. Esto permitió comparar los resultados de algunos
indicadores. Asimismo, se incorporaron nuevas preguntas con aspectos relevantes para el trabajo legislativo.

• Los resultados de esta Encuesta representan un importante insumo para llevar a cabo análisis de diversas problemáticas y
se configura como una fuente propia de datos cuantitativos para el Senado de la República. A su vez, toda la información
es de carácter público y está a disposición de centros de investigación, miembros de la academia, sociedad civil y de la
ciudadanía en general.

• La Encuesta forma parte de las actividades y productos del Área de Seguimiento de la Opinión Pública del Instituto
Belisario Domínguez, la que llevó a cabo todas las etapas, desde el diseño y sistematización (excepto el levantamiento)
hasta llegar a su publicación y difusión de datos.
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Introducción

• Dentro de los principales resultados se destacan los siguientes:

❑ A pesar de que un alto porcentaje de la población encuestada ha escuchado hablar del Senado de la República

(81%), le interesan los asuntos que se discuten en la Cámara alta (69%) y lo consideran muy importante para la

democracia del país (53%), es muy poca la que conoce aspectos básicos como el número de senadoras y senadores

que lo integran (2%), así como el tiempo que duran en el cargo (27%).

❑ Prácticamente cuatro de cada 10 personas encuestadas sigue considerando que el Senado de la República

representa mejor a los partidos políticos, más que a la ciudadanía (20%) o a las entidades federativas (6%).

❑ En este levantamiento se mantienen las preferencias de la ciudadanía con respecto a las principales características

que deben tener las y los senadores: honestidad (59%), cercanía con la ciudadanía (13%), dar resultados (12%),

preparación (6%), experiencia (5%) y liderazgo (2%).

❑ Ocho de cada 10 personas encuestadas respondieron que es importante la división de poderes para la democracia

del país. Al igual que en el levantamiento de 2019, se consideró al Poder judicial como el más importante.
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Introducción

❑ Cinco de cada 10 personas encuestadas está de acuerdo con que el Congreso tome decisiones diferentes a las del

presidente; mientras que siete de cada 10 respondió que la relación entre ambos debe ser de cooperación. Esta

forma de concebir la relación entre los dos poderes no se ha modificado en los últimos tres años.

❑ No hay cambios sustantivos en cuanto a la confianza que hay en el Senado de la República: 41% tiene mucha o algo

de confianza; mientras que 54% tiene poca o nada de confianza. Tampoco hay modificaciones sustantivas en

términos de aprobación: 47% aprueba mucho o poco la forma en que las y los senadores realizan su trabajo,

mientras que 41% desaprueba poco o mucho.

❑ Se mantiene la percepción de que es difícil o muy difícil acercarse a una senadora o a un senador para recibir ayuda

en la resolución de un problema (89% respondió de esa manera). La población encuestada respondió que para ser

tomado en cuenta por las y los senadores hay que acudir a una oficina de atención (37%) o pedir ayuda a alguien

con personas conocidas en el Senado (20%).

❑ Aumentó de manera significativa la población a la que sólo le interesan algunos temas que se discuten en el Senado

de la República (31% en 2023 y 11% en 2019).

6



Introducción

❑ Aunque se mantiene el optimismo de que en lo que resta de su periodo las y los senadores trabajarán mejor, 

disminuyó el porcentaje de población que respondió de esta manera (50% en 2019 y 39% en 2023).

❑ La televisión sigue siendo el principal medio por el que las personas se informan acerca del Senado de la República 

(57%), pero hubo un crecimiento significativo de la población que lo hace por Internet, ya que pasó de 18% en 2019 

a 28% en 2023.
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I. CONOCIMIENTO
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¿Usted ha escuchado hablar del Senado de la República?

Encuesta Nacional sobre el Senado de la República, ENSER 2023 
n = 1,200 | margen de error = ± 2.8 % 9
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¿Usted ha escuchado hablar del Senado de la República?

2019
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11%



¿Me podría decir cuántas/os senadoras/es hay en el Congreso?*

Encuesta Nacional sobre el Senado de la República, ENSER 2023 
n = 1,200 | margen de error = ± 2.8 % 11

*El Congreso de la Unión está conformado por la Cámara de Diputados y la Cámara de Senadores. 
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¿Me podría decir cuántas/os senadoras/es hay en el Congreso?
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Por favor dígame, 
¿Cuánto tiempo duran las y los senadores en el cargo?

Encuesta Nacional sobre el Senado de la República, ENSER 2023 
n = 1,200 | margen de error = ± 2.8 % 13
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Por favor dígame, 
¿Cuánto tiempo duran las y los senadores en el cargo?
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II. VALORACIÓN
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¿A usted le interesan o no 
los asuntos que se discuten en el Senado?

Encuesta Nacional sobre el Senado de la República, ENSER 2023 
n = 1,200 | margen de error = ± 2.8 % 16

38%

31%

18%

13%

0%

Sí le interesan

Solo algunos temas

No le interesan

No sabe qué asuntos discuten

No contesta



57%

11%
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Sí le interesan
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No le interesan
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¿A usted le interesan o no 
los asuntos que se discuten en el Senado?
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¿Qué tan importante considera que es el Senado para la 
democracia del país?

Encuesta Nacional sobre el Senado de la República, ENSER 2023 
n = 1,200 | margen de error = ± 2.8 % 18
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¿Qué tan importante considera que es el Senado para la 
democracia del país?
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Desde su punto de vista, 
¿a quién representa mejor el Senado de la República?
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Desde su punto de vista, 
¿a quién representa mejor el Senado de la República?
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De las siguientes opciones, ¿cuál cree que debería ser la 
principal característica de las y los senadores?

Encuesta Nacional sobre el Senado de la República, ENSER 2023 
n = 1,200 | margen de error = ± 2.8 % 22
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De las siguientes opciones, ¿cuál cree que debería ser la 
principal característica de las y los senadores?
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Desde su punto de vista, ¿las leyes en México se 
elaboran en parlamento abierto…?*

Encuesta Nacional sobre el Senado de la República, ENSER 2023 
n = 1,200 | margen de error = ± 2.8 % 24

*El parlamento abierto es una forma de interacción entre la ciudadanía y los legisladores. Se caracteriza por la transparencia, el
acceso a la información pública, la rendición de cuentas y la participación ciudadana. Desde su punto de vista, ¿las leyes en México se
elaboran de esta forma siempre, casi siempre, rara vez o nunca?
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Desde su punto de vista, ¿las leyes en México se 
elaboran en parlamento abierto…?
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De las siguientes funciones exclusivas que tiene el 
Senado, ¿cuál le parece la más importante?
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Senado, ¿cuál le parece la más importante?
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III. CONFIANZA
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¿Cuánta confianza tiene usted en el Senado de la República?

Encuesta Nacional sobre el Senado de la República, ENSER 2023 
n = 1,200 | margen de error = ± 2.8 % 29
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¿Cuánta confianza tiene usted en el Senado de la República?
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¿Me podría decir por qué tiene MUCHA CONFIANZA en el Senado 
de la República?
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2019 2023
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¿Me podría decir por qué tiene ALGO DE CONFIANZA en el Senado 
de la República?

32

2019 2023
(Del 31% que tiene algo de confianza) (Del 33% que tiene algo de confianza)
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¿Me podría decir por qué tiene POCA CONFIANZA en el Senado de 
la República?
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¿Me podría decir por qué tiene NADA DE CONFIANZA en el Senado 
de la República?
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IV. EXPECTATIVAS
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En general, ¿usted aprueba o desaprueba la forma en 
que las y los senadores realizan su trabajo?

Encuesta Nacional sobre el Senado de la República, ENSER 2023 
n = 1,200 | margen de error = ± 2.8 % 36
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En general, ¿usted aprueba o desaprueba la forma en 
que las y los senadores realizan su trabajo?
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30%
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Apoyan a la gente
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Otros
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¿Cuál es la razón principal por la que APRUEBA MUCHO 
la forma en que las y los senadores realizan su trabajo?
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18%
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¿Cuál es la razón principal por la que APRUEBA POCO la 
forma en que las y los senadores realizan su trabajo?
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¿Qué tendrían que hacer las y los senadores para que 
usted los aprobara? (Del 41% que desaprueba)

Encuesta Nacional sobre el Senado de la República, ENSER 2023
Resultados correspondientes a 42.6% que desaprueba | n = 512 40

29%

17%

11%

7%

6%

6%

3%

3%

2%

2%

1%

1%

1%

1%

1%

1%

1%

1%

6%

Trabajar / Trabajar bien / Cumplir / Dar resultados

Que sean honestos

Acercarse a la gente

Apoyar / Ayudar al pueblo

Tomar mejores decisiones

Ponerse de acuerdo / Unión

Dar a conocer su función / trabajo

Mejor preparados

Apoyar al presidente

Pensar en los ciudadanos

Parejos y justos

Mejores propuestas

Respetar / cumplir la ley

Más seguridad / Menos violencia

Un cambio

Independientes del presidente

Ser congruentes

Otros sin clasificar

Ns/Nc



29%
17%

11%
7%

6%
6%

3%
3%

2%
2%

1%
1%
1%
1%
1%
1%
1%
1%

6%

Trabajar / Trabajar bien / Cumplir / Dar resultados

Que sean honestos

Acercarse a la gente

Apoyar / Ayudar al pueblo

Tomar mejores decisiones

Ponerse de acuerdo / Unión

Dar a conocer su función / trabajo

Mejor preparados

Apoyar al presidente

Pensar en los ciudadanos

Parejos y justos

Mejores propuestas

Respetar / cumplir la ley

Más seguridad / Menos violencia

Un cambio

Independientes del presidente

Ser congruentes

Otros sin clasificar

Ns/Nc

35%

21%

14%

12%

4%

3%

2%

1%

1%

7%

Hacer su trabajo / Cumplir

Acercarse a la ciudadanía / Escuchar a la
gente

Ser honestos

Procurar el beneficio ciudadano / Apoyar a
la gente
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¿Qué tendrían que hacer las y los senadores para que 
usted los aprobara?

41

2019
(Del 43% que los desaprueba)

2023
(Del 41% que los desaprueba)



Desde su punto de vista, 
¿cómo trabajarán las y los senadores en los siguientes años...?

Encuesta Nacional sobre el Senado de la República, ENSER 2023 
n = 1,200 | margen de error = ± 2.8 % 42

*Faltan 2 años para que las y los senadores concluyan el periodo para el que fueron electos. Desde su punto de vista, ¿cómo harán su
trabajo en los siguientes años…?
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Faltan (…) para que las y los senadores concluyan el periodo para el que fueron electos. 
Desde su punto de vista, ¿cómo trabajarán en los siguientes años...?
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La Constitución ya permite la reelección de senadoras/es. ¿Qué 
tan de acuerdo o en desacuerdo está usted con esta medida?

Encuesta Nacional sobre el Senado de la República, ENSER 2023 
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La Constitución ya permite la reelección de senadoras/es. ¿Qué 
tan de acuerdo o en desacuerdo está usted con esta medida?
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2019 2023

7%

41%

1%

41%

6% 4%
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acuerdo

De acuerdo Ni de
acuerdo ni en
desacuerdo
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Muy en
desacuerdo

Ns/Nc



V. RELACIÓN ENTRE PODERES
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En nuestro país, el poder se divide en Legislativo, Ejecutivo 
y Judicial. ¿Cuál le parece más importante?*

Encuesta Nacional sobre el Senado de la República, ENSER 2023 
n = 1,200 | margen de error = ± 2.8 % 47

*En nuestro país, el poder se divide en Legislativo, Ejecutivo y Judicial. El Legislativo se deposita en una Cámara de Diputados y en
una de Senadores; el Ejecutivo en el presidente de la República; y el Judicial en una Corte de Justicia, en Tribunales y en Juzgados.
¿Cuál poder le parece más importante?
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¿Qué tan importante considera que es la división de 
poderes para la democracia del país?

Encuesta Nacional sobre el Senado de la República, ENSER 2023 
n = 1,200 | margen de error = ± 2.8 %
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¿El Congreso debe cooperar con las decisiones del 
presidente o debe ser un contrapeso del presidente?*
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*Desde su punto de vista, ¿cómo debe ser la relación entre el Congreso y el presidente de la República: el Congreso debe cooperar con las 
decisiones del presidente o el Congreso debe ser un contrapeso del presidente?

66%

24%

1%
9%

El Congreso debe cooperar con
las decisiones del presidente

El Congreso debe ser un
contrapeso del presidente

Neutral

Ns/Nc



¿El Congreso debe cooperar con las decisiones del 
presidente o debe ser un contrapeso del presidente?
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¿Usted está de acuerdo o en desacuerdo en que el Congreso 
tome decisiones diferentes a las del presidente de la República?

Encuesta Nacional sobre el Senado de la República, ENSER 2023 
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¿Usted está de acuerdo o en desacuerdo en que el Congreso 
tome decisiones diferentes a las del presidente de la República?
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48%

3%

43%

6%

De acuerdo Ni de acuerdo ni en
desacuerdo

En desacuerdo Ns/Nc

48%

5%

42%
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De acuerdo Ni de acuerdo ni en
desacuerdo
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VI. PRÁCTICAS CIUDADANAS
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¿Qué tan fácil o difícil es acercarse a un/a senador/a para 
que le ayude a resolver un problema de su Estado?
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¿Qué tan fácil o difícil es acercarse a un/a senador/a para 
que le ayude a resolver un problema de su Estado?
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¿Cuál cree que sea la mejor forma de actuar para que a 
usted lo tomen en cuenta las y los senadores?
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¿Cuál cree que sea la mejor forma de actuar para que a 
usted lo tomen en cuenta las y los senadores?
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¿Cuál es el principal medio por el que usted se informa 
acerca del Senado de la República?
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¿Cuál es el principal medio por el que usted se informa 
acerca del Senado de la República?
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1%
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4%
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2019 2023
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SOCIODEMOGRÁFICOS
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EDAD

18 a 25 años 19%
26 a 35 años 18%
36 a 45 años 19%
46 a 55 años 19%
56 años o más 25%

ESCOLARIDAD

No estudió 2%
Primaria incompleta 8%
Primaria completa 15%
Secundaria incompleta 3%
Secundaria completa 24%
Carrera comercial 2%
Carrera técnica 2%
Preparatoria incompleta 6%
Preparatoria completa 21%
Licenciatura incompleta 5%
Licenciatura completa 11%
Diplomado o Maestría 1%

NIVEL 
SOCIOECONÓMICO

AB 3%

C+ 10%

C 14%

C- 18%

D+ 21%

D 30%

E 4%

SEXO

Mujer 52%

Hombre 48%



Dr. Itzkuauhtli Zamora Saenz
Área de Seguimiento de la Opinión Pública

Aníbal Isaac López Martínez
Prestador de servicio social
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Este documento no expresa de ninguna forma la opinión de la Dirección General de 

Análisis Legislativo, del Instituto Belisario Domínguez ni del Senado de la República. 
Visor Ciudadano es un trabajo académico cuyo objetivo es apoyar el trabajo 

parlamentario. 
 

 

Números anteriores de la serie Visor Ciudadano: 
http://bibliodigitalibd.senado.gob.mx/handle/123456789/1872 

 

@IBDSenado          IBDSenado        www.senado.gob.mx/ibd/ 
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